注意：本试卷分为“试题”和“答题卷”两部分，答题时请按答题卷中的“注意事项”要求认真作答，答案写在答题卡上的相应位置。
相对原子质量：H–1  C–12   O–16  Mg-24

第Ⅰ卷  选择题

一、选择题（本大题共10题，每题3分，共30分。每题只有一个选项符合题意，请将正确的选项填到答题卡上）

1． 广告词“儿童厌食，补锌是关键”。这里的“锌”指的是               （    ）
A．分子          B．原子         C．元素             D．单质

2．下列变化中没有生成新物质的是                                    （    ）
   A．纸张燃烧      B．蜡烛熔化
   
C．铁矿石炼成铁
    D．光合作用

3．2010年1月14日,位于中美洲的海地发生特大地震。为了拯救生命，调用了许多搜救犬，搜救犬能根据人体发出的气味发现幸存者。从微观的角度分析，搜救犬能发现幸存者的最主要原因是                                      （    ）

A．分子的质量很小                   B．分子的体积很小     
C．分子在不断地运动              [image: image17.png]


   D．分子间有间隔
4． 正确的实验操作对实验结果、人身安全都非常重要。下列实验操作正确的是（    ）

[image: image1.png]



           A                 B           C                    D

5．“节能减排”是当今社会发展的主题，下列做法不符合这一主题要求的是 （    ）

A．燃料燃烧时供给充足的氧气         B．推广使用太阳能热水器

C．回收已生锈的废旧钢铁             D．将学生实验后的废液直接倒入下水道

6．下列物质的化学式书写正确的是                                     （    ）
A．氧化镁：Mg2O                     B．氢氧化钠：NaOH   

C．氢氧化钙：Ca(HO)2                D．硫酸钾：KSO4

7．有一种融雪剂中含有硅酸钠（Na2SiO3），Na2SiO3中Si元素的化合价为     （    ）

A．+2              B．+3              C．+4                  D．+6

8．煤气中添加少量有臭味的乙硫醇(C2H5SH),可以提醒人们预防煤气泄露。乙硫醇在煤气燃烧过程中也可充分燃烧,其反应方程式为2C2H5SH + 9O2[image: image2.emf]  点燃  

 

4CO2 + 2X + 6H2O，则 X 的化学式为（   ）

A．SO2               B．SO3           C．CO            D．H2SO4  

9. 已知反应3A+2B=2C+D，A、B两种物质完全反应时质量比为3:4，若生成C和D共
140g，则该反应消耗B的质量为（     ）

   A．60g             B．80g               C．90g             D．120g
10．某单质X能从某溶液中置换出单质Y，由此推断下列说法中正确的是（   ）

A．X一定是排在金属活动性顺序中氢以前的金属    
B．X是金属时，Y一定是金属

C．X是金属时，Y可能是金属，也可能是非金属    
D．X、Y都是金属时，Y一定比X活泼

第Ⅱ卷  非选择题

二、填空与简答（本大题共8题，共70分。请将答案填入答题卡相应位置）

11．(4分)在下列物质中：①过氧化氢  ②氯化钾   ③二氧化硫   ④液氧  ⑤钢

含有氧分子的是　　　 (填序号，下同)；不含氧元素的化合物的是　　　；

混合物的是　     　　；              属于氧化物的是　        　　。

12．（8分）生活离不开水。净化水的知识在日常生活中有着广泛的应用。

1）茶杯内的纱网,可将茶与茶水分离,便于饮用。该设计与化学实验中的        操作原理是一致的。

2）自制净水器中常加入          ，用于除去[image: image3.png]


水中的异味和色素。

3）使用硬水会给生活和生产带来许多麻烦。在日常生活中，人们常用            的方法来降低水的硬度。如果想知道得到的水是软水还是硬水，我们可以用          来检验。
13．（6分）碘元素（元素符号为I）的原子结构示意图为
[image: image4.png]\\\\\
)



，请回答下列问题。

1）x的值为         。

2）“加碘食盐”中一般加入碘酸钾（化学式为KIO3），碘元素化合价为　      　。
3）一般情况下，元素原子的最外层电子数相同，具有相似的化学性质。碘元素的化学性质与下列元素的化学性质最相似的是               。
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14．（12分）根据下列实验回答问题。 
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D                           E                          F

1）A实验说明水是由                                         组成的。

2）B实验中的主要现象是                                          。

3）C实验说明白磷燃烧需要                   和               条件。
4）D中发生反应的化学方程式为                                     ， 
5) E实验说明CO2具有                      和                性质。
6）F实验可说明                                                  。

[image: image14.png]


15.（12分）2011年9月29日，“长征二号F”T1运载火箭，将中国全新研制的首个目标飞行器“天宫一号”发射升空，为在太空建立中国空间站打下基础。

1）在对太空的探索过程中，科学家发现月球表面陨石坑中存在Hg、CH4、固态H2O等物质，其中属于氧化物的
是         （填化学式）。
2）火箭用联氨（N2H4）做燃料，用四氧化二氮（N2O4）助燃，生成物不会对大气造成污染。
① 完成燃烧反应的化学方程式：2N2H4＋N2O4=3      ＋4H2O。
② 通过此反应谈谈你对燃烧有什么新的认识？                           。

[image: image15.png]


3）载人航天飞行器的模拟座中，空气更新过程如下图所示。

① 装置Ⅰ的作用是                                 。

② 在装置Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ中发生化学变化的是             （填序号）。

③ 从装置Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ可看出，O2的来源是CO2和H2O，若产生800g O2，消耗880g CO2，则同时消耗H2O        g。

16．（10分）在研究“铁生锈的条件”的实验中，某兴趣小组对实验进行了创新设计，请把实验报告补充完整。
【实验目的】铁生锈条件的探究。

[image: image16.png]


【实验内容】取3段光亮无锈的细铁丝，绕成螺旋状，放入3支干燥洁净的试管底部，进行下列实验，实验要保证有足够长的时间来观察现象。
实验①             实验②             实验③

【实验现象】实验①②无明显现象，实验③中铁丝生锈，且试管内空气体积减小。

【实验结论】铁生锈实际上是铁与空气中的       （填名称）发生反应的结果。

【实验思考】

1）当铁丝足量，时间足够长，实验③进入试管内的水的体积约占试管体积的      。

2）该实验创新之处在于：可根据铁丝表面的铁锈和         两种现象来判断铁丝反应进行的情况。

3）铝比铁活泼，但铝难腐蚀，原因是                      。
4）金属资源储量有限且不能再生，为了保护金属资源，除防止金属的腐蚀外，你还有什么合理的建议                          。（答一点即可） 

17．（8分）根据氧化铁(Fe2O3)的化学式计算：

   1) 氧化铁的相对分子质量为              。
　 2) 氧化铁里铁元素跟氧元素的质量比为                 [image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




。
   3) 铁元素的质量分数为              。
　 4)           克氧化铁跟46.4g四氧化三铁（Fe3O4）的含铁量相等。

18．（10分）某兴趣小组的同学为测定某石灰石中碳酸钙（假设：石灰石中的杂质不与盐酸反应）的质量分数，称取一定质量的石灰石置于烧杯中，用某浓度的稀盐酸100g，分5次加入，每次充分反应后，取出固体，经过滤、洗涤、干燥等操作后称重，各次稀盐酸用量和剩余固体质量记录如下：[来源:学科网ZXXK]
	实验次数
	稀盐酸的用量（g）
	剩余固体的质量（g）

	①
	20
	16.25

	②
	40
	12.50

	③
	60
	m

	④
	80
	5.00

	⑤
	100
	n


请细心观查表格和图像，回答下列问题：

⑴第           次石灰石中的碳酸钙与盐酸恰好反应完毕。

⑵表格中m=           g，n=            g。

⑶计算该石灰石样品中碳酸钙的质量分数。

⑷计算该石灰石样品完全反应生成二氧化碳的质量。
试题答案
一、选择题（本大题共10题，每题3分，共30分。每题只有一个选项符合题意）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	C
	A
	B
	C


二、填空与简答（本大题共8题，共70分。请将答案填入答题卡相应位置）

11．(4分)  ④；  ②；  ⑤； ① ③。

12．（8分）1）过滤   2）活性炭   3）加热煮沸；肥皂水。

13．（6分）（1）53  （2）+5  （3）C

14  （14分）1)氢元素和氧元素；2）剧烈反应，并有大量气泡生成；

3）与氧气接触，温度达到白磷的着火点；4）4P+5O2==2P2O5  5）密度比空气大，不燃烧也不支持燃烧； 6）黄铜比纯铜的硬度大； 

15.（12分）（1）H2O  （2）①N2     ②燃烧不一定需要氧气。（其他答案合理给分）

（3）①分离空气、CO2和H2O   ②Ⅱ Ⅲ   ③180

16. （10分） 

【实验结论】氧气和水蒸气  

【实验思考】（1）1/5（21%）（2）试管内空气体积减小（或试管内液面上升）

（3）易生成一层致密的氧化物保护膜，阻止铝不再被氧化

（4）回收利用（有计划合理地开采矿物；废旧金属的回收利用；寻找金属的替代品等合理答案均可）
17．（8分）1）160  2）7:3   3）70℅   4）48

18．（10分）1）第4次；  2）8.75， 5.00；  3）75℅；  4）6.6克
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